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Asociación Cultural “CUIDADO  ANTENAS”


CONCENTRACIÓN PLAZA MAYOR.- 13 DE MAYO 
Los vecinos de distintos barrios de la ciudad hemos venido aquí para mostrar nuestra preocupación e indignación por la caótica proliferación de la contaminación electromagnética en el entorno de nuestras viviendas.


Indignación que es alimentada por el ayuntamiento de Salamanca que está actuando ante esta polémica siempre en defensa de los intereses de las operadoras y está permitiendo graves irregularidades en la instalación y funcionamiento de las estaciones de telefonía móvil. Se permite habitualmente la instalación y funcionamiento de antenas sin licencia ambiental que posteriormente son legalizadas como premio, en lugar de decretar su retirada y aplicar las sanciones correspondientes. Según escrito de 20 de febrero el propio ayuntamiento afirmaba desconocer cuántas estaciones de telefonía estaban conectadas y en funcionamiento de las que se habían instalado ilegalmente con la disculpa de la cumbre de jefes de estado de octubre de 2005. Además el consistorio salmantino carece de equipos cualificados y de voluntad para llevar a cabo mediciones fiables de radiaciones electromagnéticas.


Por su parte el actual gobierno español está aplicando en la práctica la misma política del Partido Popular, incumpliendo claramente el programa electoral del PSOE que recomendaba aprobar una normativa de niveles de exposición acorde con los criterios de la Conferencia Internacional de Expertos de Salzburgo del año 2.000.


Es evidente que las autoridades sanitarias de las distintas administraciones no se atreven a enfrentarse a los grandes intereses financieros y someten sus decisiones a las prioridades de los resultados económicos poniendo en segundo lugar la salud de las personas. Un buen ejemplo de ello es que muchos de los altos cargos del Mº de Industria son antiguos directivos de Telefónica.

Hasta ahora las autoridades sanitarias sólo están aceptando los estudios que tranquilizan a la población, la mayor parte de ellos financiados por la propia industria de telefonía. El Mº de Sanidad acaba de rechazar la financiación de un proyecto de investigación que intentaba estudiar la posible relación entre cáncer y la cercanía a estaciones de telefonía móvil. Dos recientes estudios de campo, uno de Alemania y otro de Israel, han constatado un aumento de entre 3,5 y 4,15 veces las probabilidades de contraer cáncer en el radio de acción de 400 metros alrededor de una antena de telefonía móvil.


La inquietud que aquí estamos manifestando simples ciudadanos salmantinos es compartida por millones de personas de todos los países de mundo que están comprobando en miles de barriadas y ciudades cómo se disparan los casos de graves enfermedades en las proximidades de determinadas estaciones de telefonía móvil. El que las autoridades sanitarias acaben reconociendo la peligrosidad de estas instalaciones sólo es cuestión tiempo, aunque puede que se haga demasiado tarde como sucedió con el ejemplo del amianto, el DDT o de la cajetilla de tabaco.

Nosotros no estamos en contra del progreso, pero no se puede calificar como progreso un negocio que pone en peligro la vida de los nuestros.

Desde la Asociación Cuidado Antenas vamos a exigir a todos los partidos políticos que se mojen en este asunto y nos digan muy clarito y sin rodeos ni ambigüedades cuál va a ser su programa en este asunto si son elegidos para gobernar. A quienes no se comprometan con los vecinos se les pasará factura, a los que se comprometan se les exigirá que cumplan rigurosamente con sus promesas.

Exigimos al ayuntamiento de Salamanca que cumpla y haga cumplir la normativa y controle realmente la actuación de las operadoras y no se deje controlar por ellas.

Demandamos al gobierno de la nación que cumpla su programa electoral y modifique la normativa aplicando el principio de precaución y los niveles de protección emanados de la Conferencia Internacional de Expertos de Salzburgo.

HOY HEMOS ESTADO AQUÍ, PERO MAÑANA VOLVEREMOS.
 LA SALUD ES LO PRIMERO

ANTENAS FUERA

