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NOTA DE PRENSA


La Plataforma de Vecinos afectados por la Telefonía Móvil del Barrio Covadonga  junto a la Asociación de Vecinos “Besaya”  del Barrio Covadonga y la Asociación Ecologistas en Acción Cantabria, quiere hacerles llegar la información de que el próximo viernes 2 de Marzo  a las 19,30 horas, en los Bajos de la Iglesia del Barrio Covadonga, tendrá lugar la charla “Aspectos Ambientales Sanitarios y Jurídicos de las  Antenas de Telefonía”,  que tuvo que ser aplazada  por la climatología el pasado  mes de Enero y que se incluía  dentro de las jornadas de la Semana de la Ecología que aquí se celebraron. 
Dada la actualidad que tiene este asunto en nuestro Barrio y nuestra ciudad, contamos con la presencia de los miembros de AVAATE (Asoc. Vallisoletana de Afectados por las Telecomunicaciones), representados por Alfonso Balmori Martínez, Biólogo y Asesor Científico de dicha asociación y Enrique Ríos,  Abogado y Asesor Jurídico de esta reconocida organización,  para que nos trasladen  su experiencia.

AVAATE integra a personas que padecen o han padecido las consecuencias de la instalación, generalmente ilegal, de antenas cerca de sus domicilios o lugar de trabajo. Nacen como consecuencia del tristemente famoso caso del Colegio Público García Quintana de Valladolid en el 2001, que tanto eco mediático tuvo,  dónde aparecieron varios casos de cáncer infantil por la cercanía de una Estación Base de Telefonía Móvil. Desde entonces han impartido  multitud de charlas en diferentes ciudades y pueblos informando sobre los efectos de este tipo de campos electromagnéticos.

Sin otro particular, aprovechamos la ocasión para enviarles un cordial saludo. 


NOTA: (Para cualquier ampliación de esta información les facilitamos un teléfono de contacto: 699887518
  Torrelavega, 7 de marzo de 2007
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