FRASES MÁS REPETIDAS POR LA INDUSTRIA DE LA TELEFONÍA MÓVIL

“No existen evidencias científicas de daños por el uso del teléfono móvil”

Comentario: Cada año se publican varias decenas de trabajos científicos en revistas científicas de prestigio internacional. Dos terceras partes encuentran efectos perniciosos sobre la salud. Numerosos investigadores alertan sobre la manipulación que está sufriendo la ciencia por el “lobby” de las operadoras. Los estudios que se difunden a la población y a los medios son los que no encuentran evidencias de efectos.

Esta frase se repite, sin sustento científico de ningún tipo, cada vez que se publica algún estudio que demuestra una vez más la peligrosidad de estas ondas (aproximadamente 2 veces al mes).

“Es necesario continuar investigando”

Comentario: Frase que expresa el falso interés por esclarecer las lagunas del conocimiento en este campo. Con ella se consigue el retraso de una toma de decisiones responsable, cuando las evidencias son sobradas, además se engaña a la población haciéndola creer que se está fomentando la investigación. 

La realidad es que se está censurando a los científicos independientes, incluso cerrando sus centros de investigación, mientras se airean los trabajos de científicos financiados por la industria de la telefonía que no suelen encontrar en sus estudios problemas por el uso de esta tecnología.

“Las antenas de telefonía son seguras”

Comentario: Solo se han realizado cuatro estudios epidemiológicos en todo el mundo que se conozcan (en Francia, Holanda, Suiza y España) sobre los efectos de las antenas en la salud de las personas. Todos ellos demuestran la nocividad de estas ondas para las personas que viven en las inmediaciones de las antenas. Los síntomas de las personas afectadas van desde dolores de cabeza, vértigos o insomnio hasta enfermedades graves como depresiones, trastornos circulatorios, tumores cerebrales y leucemia.

¡¡CON LOS TELÉFONOS MÓVILES Y LAS ANTENAS DE TELEFONÍA: 

NOS OCULTAN LA VERDAD!!

